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Câu 1:  [1D2-2.5-4] (K11 - THPT Thạch Thành - Năm 2021 - 2022) Cho đa giác đều 
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 đỉnh. Hỏi có bao nhiêu tam giác có đỉnh là đỉnh của đa giác và có một góc lớn hơn 
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 là các đỉnh của đa giác đều 
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 là đường tròn ngoại tiếp đa giác đều 
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Các đỉnh của đa giác đều chia 
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 thành 
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 cung tròn bằng nhau, mỗi cung tròn có số đo là 
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Tam giác có đỉnh là đỉnh của đa giác đều nên các góc của tam giác là các góc nội tiếp của 
[image: image14.wmf](
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 và góc lớn hơn 
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 chắn cung có số đo lớn hơn 
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Cố định một đỉnh 
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 cách chọn 
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 là các đỉnh sắp thứ tự theo chiều kim đồng hồ sao cho số đo cung nhỏ
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 là tam giác cần đếm.

Khi đó: Cung 
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 là hợp liên tiếp cuả nhiều nhất 
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 cung tròn nói trên.
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 cung tròn này có 
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 đỉnh, trừ đi đỉnh 
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Vậy có tất cả 
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 tam giác thỏa mãn yêu cầu bài toán.
Câu 2:  [1D2-2.5-4] Một khối lập phương có độ dài cạnh là 
[image: image37.wmf]2cm

 được chia thành 
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 khối lập phương cạnh 
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. Hỏi có bao nhiêu tam giác được tạo thành từ các đỉnh của khối lập phương cạnh 
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Có tất cả 
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Chọn 
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 điểm trong 
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Có tất cả 
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 bộ ba điểm thẳng hàng.
Vậy có 
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 tam giá
C. 
Câu 3:  [1D2-2.5-4] Cho hình lập phương, mỗi cặp đỉnh của nó xác định một đường thẳng. Trong các đường thẳng đó, tìm số các cặp đường thẳng không đồng phẳng và không vuông góc với nhau.
A. 
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Chia làm ba loại gồm: 
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 cạnh; 
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 đường chéo phụ là đường chéo của các hình vuông là mặt của hình lập phương và 
[image: image59.wmf]4

 đường chéo chính của hình lập phương.
+ Nhận thấy các cạnh hoặc đồng phẳng, hoặc là vuông góc nên không có cặp cạnh nào thỏa mãn yêu cầu bài toán. Cả bốn đường chéo chính cũng vậy.
+ Chọn 
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 cạnh bất kỳ, tương ứng với cạnh đó có đúng 
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 đường chéo chính, và 
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 đường chéo phụ kết hợp với cạnh tạo thành cặp đường thẳng thỏa bài toán, do đó có 
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 cặp.
+ Đường chéo chính và đường chéo phụ bất kỳ không thỏa mãn bài toán.
+ Chọn một đường chéo phụ bất kỳ, có đúng 
[image: image64.wmf]4

 đường chéo phụ khác kết hợp với đường chéo phụ đã chọn tạo thành cặp đường thẳng thỏa mãn yêu cầu bài toán. Vì số lần đếm gấp đôi nên số cặp đường chép phụ thỏa bài toán là: 
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Vậy có 
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 cặp đường thẳng thỏa bài toán.
Câu 4:  [1D2-2.5-4] Trong mặt phẳng cho 
[image: image67.wmf]n

 điểm, trong đó không có 
[image: image68.wmf]3

 điểm nào thẳng hàng và trong tất cả các đường thẳng nối hai điểm bất kì, không có hai đường thẳng nào song song, trùng nhau hoặc vuông gó
C.  Qua mỗi diểm vẽ các đường thẳng vuông góc với các đường thẳng được xác định bởi 
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 trong 
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 điểm còn lại. Số giao điểm của các đường thẳng vuông góc giao nhau là bao nhiêu?
A. 
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Gọi 
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 điểm đã cho là 
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. Xét một điểm cố định, khi đó có 
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 đường thẳng nên sẽ có 
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 đường thẳng vuông góc đi qua điểm cố định đó.
Do đó có 
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 đường thẳng vuông góc nên có
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Ta chia các điểm trùng nhau thành 3 loại:
* Qua một điểm có 
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 nên ta phải trừ đi 
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* Qua 
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 có 3 đường thẳng cùng vuông góc với 
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 và 3 đường thẳng này song song với nhau, nên ta mất 3 giao điểm, do đó trong TH này ta phải loại đi: 
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* Trong mỗi tam giác thì ba đường cao chỉ có một giao điểm, nên ta mất 2 điểm cho mỗi tam giác, do đó trường hợp này ta phải trừ đi 
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Vậy số giao điểm nhiều nhất có được là: 
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Câu 5:  [1D2-2.5-4] Xét một bảng ô vuông gồm 
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 ô vuông. Người ta điền vào mỗi ô vuông đó một trong hai số 
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 hoặc 
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 sao cho tổng các số trong mỗi hàng và tổng các số trong mỗi cột đều bằng 
[image: image91.wmf]0

. Hỏi có bao nhiêu cách?
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Nhận xét 1: Trên mỗi hàng có 
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, mỗi cột có 
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Nhận xét 2: Để tổng các số trong mỗi hàng và trong mỗi cột bằng 
[image: image104.wmf]0

 đồng thời có không quá hai số bằng nhau và ba hàng đầu tiên đã được xếp số thì ta chỉ có một cách xếp hàng thứ tư.
Do vậy ta tìm số cách xếp ba hàng đầu tiên. Phương pháp giải bài này là xếp theo hàng. Các hàng được đánh số như sau:
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Nếu xếp tự do thì mỗi hàng đều có 
[image: image105.wmf]4!

6

2!.2!

=

 cách điền số mà tổng các số bằng 0, đó là các cách xếp như sau:
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Giả sử hàng 
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 được xếp như bộ 
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 có các khả năng sau
KN1: Hàng 
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 xếp giống hàng 1: Có 
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 cách xếp.
KN2: Hàng 
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 xếp đối xứng với hàng 1: Có 
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 cách. Vậy có 
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 cách xếp.
KN3: Hàng 
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 xếp trùng với cách xếp hàng 
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 vị trí: Có 
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 cách xếp (
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Khi đó, với mỗi cách xếp hàng thứ 
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 cách. Vậy có 
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 cách xếp.
Vì vai trò các bộ số như nhau nên số cách xếp thỏa mãn ycbt là 
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